

# 泉港：“硬核担当”让群众更有“医”靠

群众看病“少跑腿”、重点人群“有兜底”、就医体验“更舒心”……如今走进泉港，从城区医院到乡镇卫生院，卫生健康领域的新变化正悄然改变着居民的生活。近年来，泉港区聚焦医疗资源优化、重点人群服务提质、医疗服务水平跃升三大重点，用一桩桩实事、一项项创新，为百姓的健康幸福加码。

## 以点带面 医疗资源“聚合力”

在泉港区中医院康复科，此起彼伏的电子提示声与轻快的背景音乐交织。68岁的李先生正坐在上下肢智能反馈训练系统前，努力抬起僵直的右臂操控方向，机器显示屏上的小人在森林上灵活跳跃躲避障碍，一旁的医护人员实时观察着设备生成的肌力曲线图。

“以前做康复训练，全靠医护人员掰着胳膊腿活动，又疼又枯燥；现在对着游戏画面练，不知不觉就完成了训练量！”李先生笑着说。半年前因中风的他，起初连握水杯都困难，如今借助这套系统已能独立行走。

这套设备形似科幻电影中的外骨骼机器，患者只需将四肢固定在带有传感器的机械臂上，系统便能通过AI算法模拟步行、抓取等真实运动场景，实时纠正发力角度和力度。

“通过虚拟游戏上面，及时调整训练的参数跟强度，随着患者重复的治疗，这些参数跟训练的强度会不断地变化，可以看到患者的病情跟症状的变化。”泉港区中医院康复科行政主任王泉忠边展示着训练记录边介绍道，目前已有500多

名患者通过该系统受益，超六成肢体功能显著改善。

引进智能设备，以点带面推动医疗服务提质升级，让前沿医疗技术和优质资源真正惠及群众。近年来，泉港区坚持医疗为民、服务便民工作理念，依托医共体建设，以共享为基础，以信息化为支撑，区、镇、村“三级联动”，实施对口支援帮扶模式，打造心电诊断、医学影像诊断、消毒供应、远程会诊、病理诊断以及医学检验等“六大中心”，推出村级医疗、公卫服务等四大阵地，逐步实现“大病不出区、康复有保障”的健康服务目标。

今年以来，该区以“千名医师下基层”活动为抓手，选派27名中、高级职称医师赴镇卫生院和社区卫生服务中心帮扶，累计诊疗患者865人次、教学查房41次、学术讲座38次，选定2家村卫生所作为能力提升对象。

其中，泉港区医院作为“免陪照护服务”新增普外科试点，实现“五统一”管理（统一调配、着装、标识、收费标准、管理），累计服务患者347人次，患者满意度达95.15%。

## 精准施策 重点人群“有医靠”

在后龙镇田里村，一场暖心活动正在进行。来自后龙镇卫生院的家庭医生团队深入村里，为老人们解读体检报告，提供健康指导。

活动现场热闹非凡，家庭医生们很快就被热情的村民团团围住。一位医生拿着体检报告，耐心地给陈大爷讲解：“大爷，您的血压有点偏高，平时饮食可得清淡点，盐要少吃，像腌制品尽量别吃了。还有啊，要多出去走动走动，散散步，对控制血压有好处。”陈大爷认真地点点头，时不时提出自己的疑问，医生都一一解答。

在分发和解读体检报告的过程中，家庭医生们还为老人建立和完善了健康档案。他们认真记录每个人的健康信息，以便后续进行跟踪和管理。通过健康档案，家庭医生可以更全面地了解老人的健康状况，提供更精准、更个性化的健康服务。

陈大爷激动地分享道：“家庭医生进

村太有用了！我们年纪大了，去医院不方便，对体检报告上那些术语更是一知半解。现在医生直接到村里，把报告讲得明明白白，还教我们怎么保养身体，真的太贴心了。”

此次活动是泉港区坚持综合施策、兜牢底线，完善重点人群健康保障的一个缩影。近年来，该区不断加大对妇女儿童和老年人方面的医疗服务，一方面着力推进健康老龄化，将全区公立医疗机构全部创建为老年友善医疗机构，区中医院、山腰街道社区卫生服务增设养老床位，使越来越多的场所完成老年友好环境改造；另一方面，推行医防融合慢病管理模式，建成两病管理中心，开展面对面随访，高血压、2型糖尿病患者基层规范化管理服务率分别达到81.13%、83.03%，并通过医共体牵头医院与基层医疗卫生机构建立上下联动、分层分级管理机制，提高健康管理协同服务、融合服务的质量和效率。

## 下沉赋能 医疗服务“再进阶”

日前，来自仙游县61岁的吴先生突遭腰腿剧痛袭击，从腰部窜向右腿的放射痛犹如刀割，连平躺都成了奢望。在当地医院检查未果，止痛药也毫无作用，夜不能寐的他经人推荐，慕名来到泉港总医院骨科就诊。

接诊是泉港总医院骨科在福建医科大学附属第一医院下派脊柱外科专家朱希田，他与其骨科团队通过查体和影像分析，发现患者腰4/5椎间盘髓核发生了极外侧型脱出。这种特殊类型的椎间盘突出是隐藏在椎体侧方，压迫行走至椎体侧方的神经根，常规检查极易漏诊。

“这种类型的椎间盘突出不仅容易漏诊，而且在手术中的解剖位置也隐藏较深。既要彻底摘除椎间盘髓核，又要避开操作盲区，保护行走于椎体外侧的神经根，需要非常精细的操作技巧。”朱希田解释道。

经过周全的术前准备，朱希田带领团队，凭借丰富的经验和精湛的技术，在术中完整摘除脱出的极外侧型椎间盘髓核，彻底减压松解神经根，同时精准放置融合器，顺利完成手术。术后第五天，佩

戴腰围的吴先生已能坐立和自行下床活动，复查腰椎X线片可见内固定精准到位，“现在能一觉睡到天亮，右腿完全不疼了！”出院时，他特意给骨科医护团队送上感谢信。

据了解，这支由脊柱外科专家朱希田副院长的带领下骨科团队只是福建医科大学附属第一医院专家整建制入驻20余个学科团队之一。他们以“创伤小、恢复快、疗效优”完成多例高难度脊柱手术，不仅成为泉港本地脊柱疾病患者的“求医终点站”，还吸引许多仙游、南安、厦门、漳州等地患者跨域求医。

近年来，泉港区与福医大附一院联合办医打造2.0医联体，全面实施“双主任”管理模式，推进精细化管理和优质医疗资源下沉，福医大附一院累计选派8批次、75名专家进行帮扶，开展临床带教、学术讲座、预约手术、疑难病例会诊、远程会诊等，有效提升医疗水平。截至目前共38名专家到名医工作站坐诊，诊治患者64473人次，在山腰街道社区卫生服务中心和南埔、涂岭、峰尾等卫生院布局建设骨伤科、眼科、儿科、心血管内科等特色医疗服务，让群众在“家门口”乐享省级医疗服务。

这批专家的入驻使得泉港特色专科建设不断加强，其中泉港区医院普外科被省卫健委确定为县级医院重点专科；呼吸与危重症医学科通过国家PCCM规范化建设项目认证，达到省二级医院呼吸学科基本标准；骨科被确认为市级临床重点专科。

从医疗资源的科学调配，到重点人群的精准守护，再到医疗服务水平的全面提升，泉港区在卫生健康领域的一系列努力，正让辖区群众切实享受到更优质、便捷、高效的健康服务。未来，该区将继续深化改革创新，不断完善卫生健康服务体系，为群众的健康保驾护航。

（陈嘉纬  
郑金花）

## 普惠托育 科学育儿 泉港开展托育服务宣传活动

本报讯 为进一步加强育幼服务体系建设，营造婴幼儿健康成长的良好社会环境，日前，泉港区开展以“普惠托育，科学育儿”为主题的托育服务宣传月活动。

活动现场，来自该区的妇幼保健院、中医医院、实幼早教中心以及多家普惠托育机构的托育工作者们欢聚一堂，共同开展普惠托育政策宣传、科学育儿指导、婴幼儿急救指导、托育体验等活动，并面对面为到场的0—3岁家庭提供婴幼儿喂养、护理、中医药保健等方面提供咨询，开展中医小儿推拿、感统训练、益智游戏等服务体验项目，并通过发放科学育儿大礼包等方式，进一步向全社会宣传普及普惠托育政策和科学育儿知识，提高家庭育儿能力。

“下阶段，我们将持续支持用人单位办托、社区嵌入式托育、家庭托育等多种模式发展，推动托育机构标准化建设，让更多家庭享受便捷、优质的普惠托育服务。”据泉港区卫健局相关负责人介绍，为加快推进普惠托育服务体系建设，近年来，该区全面落实积极生育支持政策，通过鼓励和支持社会力量兴办托育机构、增加普惠托育机构、鼓励有条件的幼儿园向托班延伸等方式，建成托育机构31个、托位1662个，千人均托位数达4.6个，其中普惠托育机构12个、普惠托位768个，有效降低生育、养育成本。（林弘漫）

昨日，泉港区第三届“同心杯”运动会在文化中心正式开幕。此次比赛为期三天，设置了“同心击鼓”、羽毛球、乒乓球、拔河等多项目，来自统战部、工商联、侨联等14支代表队参赛。图为“同心击鼓”比赛现场。（洪坤泽 摄）



泉州南翼国家高新区南安区域：

# “芯”欣向荣 展翼腾飞

新兴产业链条繁叶茂，蔚然成林。在泉州南翼国家高新区这片热土上，南安区域正以项目建设的“加速度”、招引科创的“强链条”、优化营商的“厚沃土”，驱动高质量发展的引擎全速轰鸣。从夯基垒台到积厚成势，从单体突破到集群发展，一座生机勃发的南部新城正蓄满“芯”动能，展翼腾飞。

## 强健“筋骨”

### 项目筑基提速 挺起发展脊梁

日前，在滨海大道西段道路工程的施工现场，大型机械轰鸣作业，这条未来的商务动脉加速延伸；在南安市科创中心二期工地，塔吊林立，焊花飞溅，蓝图中的创新引擎轮廓渐显；而全面竣工投用的联东U谷，产业空间入驻率已超95%……今年以来，南翼高新区南安区域23个重点项目齐头并进，12个在建重点项目超时序推进，预计上半年顺利完

成“双过半”目标，11个预备重点项目“三率”转化位居全市前列，项目建设跑出令人振奋的“加速度”。“提速的关键在于要素保障精准高效、调度管理动态优化。”南翼高新区南安区域相关负责人道出秘诀，今年以来，南安成立专班盘活低效用地，持续强化专项债券“借、用、管”全生命周期管理，建立集中调度机制，靶向破解9个重点项目推进“堵点”。同时强化项目带动效应，成功举办“龙头企业+产业链”开竣工活动，力促展示中心开馆、九牧智能机器人产业园等4个项目提前开工。与此同时，南翼高新区南安区域更着眼长远，将路网联通作为融入厦泉金合作区、厦漳泉都市圈的“先行棋”，加快推进滨海大道西段、科创中心等8条核心道路建设，并积极协助东升通道前期工作，主动对接泉金高速、城际轨道R1线等重大区域交通项目，着力构建内畅外联的交通“筋骨”。

## 锻造“肌理”

### 精准招商聚链 激活高新血脉

“这颗价值数千元的‘小芯片’，能让卫星与地面毫秒‘对话’。”日前，在泉州芯谷南安科创中心的无尘车间，芯通科技总经理刘铮展示该公司最新一代相控阵雷达芯片。“从设计图纸到晶圆制造再到质量监测，在园区内就能够实现，选择落户在此，正是看中了毗邻三安光电的创新生态优势，同时，面向台湾海峡的区位纵深，也为我们链接两岸创新资源、开拓市场提供了独特优势。”芯通科技的落地，正是“强链条”效应的生动诠释。

南翼高新区南安区域核心区打造“1+7”全产业链千亿生态走廊，今年以来，推动赛半半导体、曼特莱半导体、普力新材料等20个项目投产，累计42家企业投产，其中10余家半导体企业已形成“设计—制造—封装—检测”的紧密链条，深度协同使园区亩均科创产值高达360万元，是传统制造用地的5倍，预计年底70家企业投产，将加速形成“龙头企业+梯队协同+链群互动”的半导体产业集群。

激活高新血脉，南安打出招商“组合拳”——锁定“2+1”新赛道新体系，深化“一体联动招商、双向验厂审核、三年达标办证”园区标准化建设招商模式，在无人机、智能传感、精密模具等新兴领域签约汐逸科技等18个硬科技项目；厚植创新生态，借力厦大低空经济研究院、萨本栋硬脆材料中心等新型研发平台推动氮化镓功率器件等技术转化，联动凯辉、前海、招柴等基金资本赋能埃尔法光电、碳纳米管掺铝等优质项目；“走出去+引进来”双轮驱动，赴上海、深圳、苏州等地考察对接30家企业及商协会，滚动充实优质项目库，为新质生产力高地持续注入源头活水，锻造“肌理”。

目前，泉州南翼高新区南安区域核心区共签约入驻企业110家，国省高、专精特新、科技小巨人、瞪羚企业等优质企业比例超五成，创新高地实至名归。

## 夯实“意识”

### 厚植营商环境 升维服务理念

高端人才驿站改造加速推进，餐饮

休闲综合体紧锣密鼓筹备，新增改造人才公寓即将迎来首批青年人才，院前小学新楼矗立……“完善的基础配套是吸引优质人才和企业的‘硬实力’。”南翼高新区南安区域相关负责人表示，“我们一体推进‘15分钟生活圈’配套设施建设，从优质教育、安居保障，到便捷生活服务和高效商务支持，满足企业和人才的核心需求，让他们扎根南安、安心发展。”

这份用心不仅体现在配套设施的提升上，更延伸至软性服务。南翼高新区南安区域联合海关、税务部门开展的“政策上门”宣讲，打通惠企政策落地“最后一公里”；积极推动制定的青年人才创新创业集聚措施，则为未来产业竞争力插上腾飞翅膀。“我们的政策服务力求‘应享尽享’与‘前瞻布局’并重。”南翼高新区南安区域相关负责人介绍，“既要确保现有企业充分享受政策红利降低成本，也要为高新区持续汇聚创新活水，积蓄发展后劲。”

南安还不断将营商环境及独特区位的优势，转化为对台融合的差异化竞争力——架构服务意识，往返泉台的“亲情线”泉金客运航线扩容至每日2班，石井港码头泊位群项目入选南安2025年十大民生工程，两岸（南安）人工智能促进中心、南安市金门同胞联谊会相继落户科创中心，设立大陆首个“出入境+边检+N”台胞服务中心，率先实现向涵盖政务、商务、生活的“一站式服务”全面升级，为两岸资金、技术、人才的深度融合创造最优条件。（林婧 黄钊伟 黄思伟 许楷林）

无人机编队炫技、机器人大赛、AI+非遗文创制作、声乐“喊”出喷泉……日前，一场以“科普星火照滨海 童心点亮探未来”为主题的泉州市“启梦者”基层科普巡展活动在南安市水头中心小学（滨海校区）开展。图为学生们正在动手操作“光线游戏”科普器材。（洪丽燕 摄）

工荒”；建设26个村（社区）“家门口就业服务站”；组织企业对接“义乌市场直通车”，拓展“线上选品+线下直采”渠道。（黄玲）



南安市委宣传部 泉州晚报编辑部

本报讯 近日，南安市印发《南安市便民办企若干举措（2025年第一批）》（以下简称“《措施》”），围绕政务服务、交通出行、企业经营等多个领域，推出14项具体措施，以数字化赋能与跨部门协同为抓手，全面打响便民利企“组合拳”。

《措施》中多项举措推动政务服务更便捷——上线智能助手“小南智办”，有效提升企业群众办事服务体验；依托南安市“数字政务门户”无感

## 南安推出便民利企举措

续证模块，推行交警机动车免检无感办理；深化跨部门集成服务改革，推行“营运驾驶员一件事”；加快推进《道路运输证》转籍“无证明城市”走深走实，全面推行企业注册登记基本信息资料查询“全市通办”服务，打破地域限制，避免群众“多头跑”。

